

EL NOTICIERO BALEAR

DIARIO DE AVISOS Y NOTICIAS

UNA peseta al mes.

Redacción y Administración, S. Pedro Nolasco, 7, de 8 m. á 8 n.

Teléfono núm. 190.

AÑO I.

Palma Sábado 11 de Julio de 1891.

NUM. 102.

España

De Madrid

Se han observado en la pasada semana bastantes casos de catarros intestinales, cólicos por ingestión y por enfriamiento, congestiones, de los centros nerviosos, en menor número, de erupciones cutáneas y reumatismos. La difteria ha tenido notable exacerbación en estos últimos días y producido algunas víctimas.

—En el fielato de Valencia se promovió el día 7 una reyerta entre matuteros y vigilantes por querer aquéllos pasar dos botellas de aceite.

Por esta vez el principio de autoridas salió incólume y los matuteros resultaron heridos, uno en la cabeza, y el otro en una mano.

—Dice *El Liberal*:

«El marqués de Perijáa tiene, á lo que parece, datos interesantes relativos á la defraudación descubierta en la aduana de Port-Bou.

Ayer, después de hacer en el Senado una pregunta sobre dicho asunto, conferenció con el presidente de aquella Cámara para manifestarle que hará uso de todos los medios reglamentarios para que el gobierno dé sobre la cuestión las esplicaciones necesarias, que parece eludir hasta ahora.

Por cierto que el citado marqués ha recibido anónimamente datos muy curiosos relativos á la defraudación, pero naturalmente, no hará uso de ellos si la persona que se los comunica no los puntualiza y amplía para que pueda comprobarlos antes de reproducirlos ante el Senado.»

—Con motivo de un suelto de un diario republicano de la tarde, que otro periódico independiente de la noche ha considerado ofensivo, hay una cuestión de carácter personal pendiente entre los directores de dichos colegas, cuya solución estaba anoche encomendada á los amigos de ambos.

Vivamente deseamos que el asunto tenga honroso y pacífico arreglo.

De Provincias

El tren de la línea de Tarragona que salió de Barcelona el lunes mató á un hombre, destrozándolo por completo, á un kilómetro antes de la estación de Molins del Rey. Nadie se apercibió del percance hasta la estación de Papiol, en que el maquinista, al engrasar la máquina, notó que en las ruedas había pedazos de carne y trozos de ropa, dándose entonces parte á la autoridad.

—Por fin ha cesado la anormal situación porque atravesaba en Valencia el penal de San Miguel de los Reyes.

Considerándose importante para dominar el conflicto, la junta local de prisiones resignó su autoridad en el gobernador de la provincia, y éste acompañado de una sección de caballería de la Guardia civil, 30 guardias de infantería y varios agentes de policía, se constituyó á las cinco y media de la mañana del jueves en el penal, procediéndose á efectuar un minucioso cacheo en cada uno de los reclusos, dormitorios, arquillas y petates.

Noventa y seis de los más revoltosos fueron encerrados en las celdas, y el resto entraron en sus talleres respectivos, presentando el penal poco después el aspecto de costumbre.

—En la calle Mayor de Gracia ha ocurrido un suceso lamentable.

Una pobre mujer de bastante edad se hallaba arreglando un quinqué de petróleo, teniendo una luz encendida cerca de él; la llama prendió en el aceite mineral, y el fuego se comunicó á las ropas de la infeliz, la cual salió corriendo, resultando que por la acción del viento se abrasó materialmente y fué conducida en gravísimo estado á las Casas Consistoriales.

—En Salsadella (Castellón) apareció ahorcada anteayer en su domicilio, una mujer llamada Trinidad Adell.

—Para la semana próxima se anuncia en Bilbao la botadura del segundo de los cruceros que se construyen en los astilleros de Rivas, llamado *Vizcaya*.

Según dice un colega de aquella capital mañana saldrá para Madrid el señor Martínez Rivas, que va expresamente con el objeto de invitar á S. M. la Reina que asista á la botadura del crucero *Almirante Oquendo*, acto que tendrá lugar el 4 de Octubre próximo.

Noticias Judiciales

Ante la Audiencia de Alcalá de Henares celebróse ayer la vista de un proceso que no carece de interés ni de originalidad.

Se trata de un ciudadano de la clase de seglares, que, sin títulos académicos ni órdenes sagradas, pero con una gran dosis de audacia, se ha hecho pasar por dean de no sabemos qué catedral y engatusado al párroco de Belmonte para ofrecerle una canonjía mediante la suma de cincuenta duros, que en la práctica quedaron reducidos á cincuenta pesetas.

Cuando se presentó al párroco de Belmonte, el supuesto dean dijo que era pariente del señor Canalejas, y que hacía y de hacía cuanto le daba la gana en el ministerio de Gracia y Justicia. De modo que, para él, la consecución de una canonjía era de las cosas más fáciles del mundo: como quien dice, coser y cantar.

Para asistir al juicio, el «dean» vestía traje negro, con alzacuello, y con el mayor desenfado se presentó ante el tribunal. Y lo primero que hizo fué dirigir un saludo á las señoras que había en la sala; galantearía que no halló en las saludadas la correspondencia á que, sin duda aspiraba.

A las preguntas que le dirigió la presidencia, el procesado contestó que no era autor de los delitos que se le imputaban. De lo que no responde es del paradero de los documentos eclesiásticos en que engatusó al párroco de Belmonte. Dice que, como es muy distraído, puede que los haya roto.

Añade que si bien se presentó bajo el nombre de doctor Jesús, en esto no había falsedad, porque así era conocido en un convento de Málaga.

Pregúntale si es cierto que de la hermana del párroco de Belmonte

recibió 50 pesetas para lo de la canonjía, y contesta que las 50 pesetas se las encontró en un bolsillo. (El auditorio se rie á mandíbula batiente).

El resto de la declaración del procesado es un tejido de contradicciones.

Como primero y principal testigo de cargo se presenta el párroco de Belmonte, y dice que el falso dean ha ejercido funciones sacerdotales; que de haberlos tenido, no 50 duros sino 100 le hubiera dado para obtener la canonjía.

Se procede á un careo entre el testigo y el dean, y ambos sostienen con firmeza sus respectivas afirmaciones. El acusado se muestra arrogante, como quien trata de imponerse por la tremenda.

Después, la hermana del párroco confirma las aseveraciones que no logran hacer mella alguna en el procesado, á quien parece que divierte cuanto le dicen. Está en el estrado como en una «juerga» con asombro de la gente que asiste á la vista.

Después de la acusación fiscal y de la defensa, el público se retira convencido de que el supuesto dean es un farsante de «primo cartello», cosa que á él le tiene sin cuidado, según todas las apariencias.

Del lunes al miércoles se dictará sentencia.

Noticias Científicas

Se pueden hacer enanos, pero hay menor certeza de que se lleguen á fabricar gigantes. El enanismo y el gigantismo son dos monstruosidades, cuando se lleva la cosa, por decirlo así, al extremo en que se hallan á veces en la naturaleza. La cuestión está en saber si el hombre puede, con los medios apropiados de que dispone, crear como la naturaleza seres enanos ó gigantes.

Respecto á los vegetales el problema está, desde larga fecha, resuelto, Mr. Jorge Ville, valiéndose de ciertos abonos ingeniosamente combinados, ha logrado hacer crear cáñamos á alturas de tres á cuatro metros, y ha creado en verdad plantas gigantes. De la misma manera los pueblos del extremo Oriente han llevado muy lejos el arte de producir plantas enanas.

Recuérdese aquella interesante exposición japonesa, que bajo el el punto de vista de las ciencias naturales era una de las exhibiciones más curiosas de la última Exposición en los jardines del Trocadero. Veíanse, efectivamente, en ella árboles de sesenta años de edad, que no subían más arriba de la cintura de un hombre, árboles frutales plantados en macetas, y plantas de jardín reducidas á tal punto de pequeñez, que era preciso valerse del microscopio ó de las lentes de aumento para poder examinar sus flores.

Para llegar á semejante resultado, no son absolutamente necesarias una elección hábil, ayudada por la perseverancia. Tomando las semillas más pequeñas de un vegetal, plantándolas y practicando lo propio, es decir, tomando las simientes más pequeñas de los vegetales que vendrán, y así sucesivamente, se llega con bastante facilidad á

crear una raza pequeña y raquítica.

Este procedimiento, empero, muy bueno para las plantas digamos anuales, es inaplicable á los árboles. Obrando directamente es como Mr. Ville da al cáñamo una talla gigantesca, y el modo como los chinos reducen sus árboles hasta convertirlos en efímeros arbustos.

—Durante la vista que hizo anteaer el príncipe Jorge de Grecia en Menlo Park al gran físico electricista Edison, enseñó éste al primero los resultados obtenidos en los últimos inventos del Wizard, algunos de ellos no privilegiados aún.

El príncipe se quedó admirando delante del kinetógrafo, que calificó de maravilloso invento más instructivo al par que recreativo, que todo cuanto se conoce hasta el día.

Edison regaló al ilustre visitante, al despedirse, un riquísimo y bien acabado fonógrafo.

Noticias Agrícolas

Un telegrama de Calcutta anuncia que el día 6 corriente pasó por la ciudad de Benase, en aquella provincia, una nube de langosta que oscureció la luz del sol durante las dos horas que duró el paso del insecto.

Los árboles y plantas de los huertos y jardines que rodean la ciudad ofrecen un aspecto desconsolador.

Reina gran pánico á pesar de las medidas que toman las autoridades para combatir este azote tan poco común en aquellos países.

—El día 6 se inauguró en Tarrasa la reunión agrícola de 1891, organizada por el Instituto Agrícola Catalán de San Isidro.

Los actos que forman parte de esta reunión, van á verificarse con sujeción al siguiente programa:

Función de iglesia. Inauguración de la reunión.

Pruebas prácticas de máquinas é instrumentos agrícolas que entran en concurso.

Pruebas y concurso de aparatos para combatir las enfermedades criptogámicas.

Discusión del primer tema «Sobre la reconstitución y cultivo de las viñas».

Concurso de arados.

Discusión del segundo tema «Sobre la elaboración y conservación de vinos».

Concurso de podadores é ingertadores.

Discusión del tercer tema «Sobre los cultivos que podría sustituir al de vid».

Distribución de premios y clausura.

La reunión agrícola se ocupará de estos actos hasta el día 12.

Noticias Militares

Han sido ascendidos á generales de división y de brigada, respectivamente, los Sres. D. Enrique Puig Moltó y D. Rafael Loste.

—El *Diario Oficial del Ministerio de la Guerra* publica una real orden disponiendo que lo preceptuado en el art. 728 del vigente Código de Justicia militar, respecto á que se estampen en las hojas de servicios de los oficiales y en las filiaciones de los individuos de las clases de tropa todas aquellas notas

que provengan de penas ó correctivos que se impongan por consecuencia de procedimiento escrito, ya judicial ó gubernativo, se haga extensivo á las notas ya estampadas con anterioridad á la publicación de dicha ley.

También publicó otra real orden, de acuerdo con lo puesto por el Consejo Supremo de Guerra y Marina, aprobando un cuadro de penalidad para los desertores indígenas de Filipinas.

Noticias comerciales

PETRÓLEOS

La disposición que reina hace mucho tiempo en este mercado no parece inclinada á desaparecer fácilmente, pues los especuladores, como antes, continúan alejados del mercado, y todas las transacciones se efectuarán con extrema prudencia, como si la mercancía de que se trata se hallase sujeta á locas fluctuaciones.

Durante la semana, debe notarse una diferencia de 1 1/4 cent. entre los precios más elevados, y la cotización más floja para los Pipe Line certificates, pues de 65 5/8 subieron anteayer á 66 7/8, mas por efecto de realizaciones, el cierre fué ayer flojo á 66 3/4.

El Standard white (70 por 100 refinado) se cotizó ayer á 7'05. El movimiento retrógado de la semana anterior no continuó, y esta clase estuvo muy abandonada. El petróleo crudo conserva su cotización de cierre en la semana última, á 6'45.

Transacciones durante los seis días laborales de la semana, 158.000 barriles; en la anterior, 277.000.

Expediciones de Occidente, 445.000 y 490.000. Circulación por los tubos, 557.000 y 544.000 respectivamente.

Estimase en 285.000 barriles la cantidad de petróleo á bordo de los buques en el puerto.

El flete para Europa era ayer de 1 sh. 40 1/2 d. por barril.

CAFÉS

La tendencia alcista diseñada en la anterior semana continuó en los primeros días de ésta, por efecto de noticias favorables de las principales plazas de Europa. Como ninguna otra circunstancia se ofreció para sostener el movimiento al alza, hacia últimos de este periodo se produjo una reacción.

La situación estadística es contraria al alza; y aún suponiendo algo exagerado el cálculo de los productos de la nueva cosecha, lo que no es probable, las cantidades reales de café con que puede contarse, son de importancia.

Las apariencias propicias de los arribos y el transporte del café aumentan diariamente, porque se aumenta asimismo de continuo el número de obreros empleados. Decíase que un vapor inglés ha partido hace pocos días de Londres, conduciendo obreros ingleses á este objeto.

Los stocks de los Estados Unidos suman 147.000 sacos; en la semana anterior, 124.000.

Libramientos de los almacenes durante los 6 días laborales de la semana, 33.000 sacos.

Comparados los precios de cierre con los de la semana anterior, se ofrecen las variaciones siguientes: Perdieron: julio, 15 puntos; setiembre, 25; octubre y noviembre, 45; diciembre, 35; enero, febrero y marzo, 30.

Transacciones de la semana, 192.400 sacos; en la anterior, 239.000; diferencia en menos, 46.900.

Precios de cierre á término:

Julio, 26'60; setiembre, 44'80; octubre, 43'95; noviembre, 43'50; diciembre, 43'45; enero, 43'30; febrero y marzo, 43'30.

Noticias Marítimas

El ministro de Marina se propone visitar durante el verano los departamentos marítimos y astilleros de la Península.

Empezará la visita por los del Nervión en Bilbao, marchando despues al Ferrol, Cádiz, Cartagena y Barcelona.

En esta capital visitará los talleres de la Maquinista terrestre marítima.

—Se asegura que en los últimos días de este mes fondearán en aguas de San Sebastian, los buques «Pelayo», Reina Regente, Isla de Suzon y destructor.

—El día 6 fué botado al agua, en los astilleros de Vila y Compañía, uno de los tres avisos torpederos llamado «El Rápido», construido por dicha casa.

Al acto han sido invitadas las autoridades, corporaciones y prensa, siendo

solemnizada la botadura con un banquete.

—El día 7 del corriente salió de Singapur hacia Aden el vapor correo «Isa de Panay».

—El martes llegó á Barcelona la corbeta noruega «Inverdrin» que en el Atlántico sufrió un temporal, de cuyas resultas perdió el piloto y un marinero y tuvo destrozos en la orla de estribor.

Noticias curiosas

Hace pocos días se ha celebrado en Londres el 76 aniversario de la batalla de Waterloo.

Únicamente existen cuatro oficiales del ejército de los aliados que tomaron parte en la famosa lucha.

Estos son: el general Jorge Whichcote, nacido en 1794, que servía en Waterloo en un regimiento de caballería ligera; el teniente coronel Guillermo Hewett, nacido en 1795 y capitán en 1815 del tercer batallón del 34 de línea inglés; el alférez Fernando Scharhorst y el teniente Eduardo Trittan, entrambos de la legión alemana.

Se ha celebrado un gran banquete, al que han asistido los cuatro individuos mencionados.

Muchos comensales brindaron por ellos, colmándoles de elogios y tributándoles las más entusiastas demostraciones de afecto y simpatía.

—Ha causado gran sensación en la ciudad de Nancy, el suicidio de Mr. Albin Garton de Marcé, joven perteneciente á una de las familias más distinguidas y ricas de aquel distrito, cuyo cadáver se encontró el día 6 colgado de un árbol en la «Quinta de las Rosas», residencia de una *demi-monde*, que es notoriamente fatal á todos los infelices que la admiran y se dejan caer en sus redes.

Hace dos años que un caballero de buena familia, fué tambien víctima de tan peligrosa mujer, dando su trágico fin argumento al autor de una novela, escrita recientemente y que ha metido mucho ruido.

Mr. de Marcé tenía 22 años, se estaba preparando para ingresar en el Colegio militar de St. Cyr y servía en el regimiento número 26 de línea, que está actualmente de guarnición en aquella ciudad.

—Están casi listos en la cárcel de Sing-Sing, en Nueva York, los preparativos para ejecutar eléctricamente en la próxima semana, cuatro reos de asesinato.

Las invitaciones á las personas que podrán presenciar el terrible acto, están ya repartidas, y si las tentativas que se están practicando para lograr el indulto no tienen, como se cree, éxito ninguno, pronto sabrá el mundo á qué atenerse con referencia á las célebres sillas eléctricas, cuyos inventores pretenden matar á un criminal en tres segundos, sin esfuerzo ni dolor de ninguna clase.

—Se acaba de verificar en Rusia una estadística de los soldados jóvenes que se han casado antes de entrar en el servicio. El contingente de 1890 comprendía 257.567 hombres incorporados en el ejército activo. De esta enorme cifra de reclutas, 73.809 eran casados.

Con la dificultad de comunicaciones y el alojamiento de las grandes guarniciones de los centros de reclutamiento, los soldados casados vuelven raras veces á su casa durante el tiempo del servicio.

Los sentimientos de familia hacen de los hombres casados soldados modelos apreciados por los oficiales, que los atienden mucho en campaña, despues de haberlos visto, en tiempo de paz, dar ejemplo de obediencia y de espíritu de disciplina.

Extranjero

El 4 de Julio en Nueva Orleans

Desde el año 1860 se ha celebrado en Nueva Orleans el aniversario de la proclamación de la independencia de los Estados Unidos. Las ceremonias y fiestas celebradas, han tenido un sello marcadísimo de riqueza y de ostentación, debido esto á la excitación del sentimiento nacional en aquella ciudad, á causa de los recientes sucesos de la *mafia* y de los lynchamientos á que dió esta lugar.

En las demás ciudades de la América del Norte se ha celebrado la memorable fecha de la manera acostumbrada.

Cierre del Congreso Postal

Dicen de Viena, que han terminado las sesiones del Congreso Postal Internacional, siendo su último acto la adopción de una proposición de Sir Arturo Blackwood para que se dé un voto en el próximo Congreso á las colonias británicas del Africa austral, con la condición de que entren á formar parte de la Unión Postal Universal.

Se telegrafió al Director general de Correos de los Estados Unidos, anunciándole que ha sido aceptada su invitación, y que el próximo Congreso se reunirá en Washington.

Despues de firmado el protocolo de las actas y pronunciados los discursos de reglamento, Mr. Obentrant declaró cerrada la Asamblea, cuyos resultados calificó de notables y de gran trascendencia para el comercio universal.

Escape de presos enfermos

Todos los presos que se hallaban en la enfermería de la cárcel de Essen, en número de 20, se escaparon anteayer saliendo por las ventanas del tercer piso, por medio de una gruesa cuerda confeccionada con las sábanas de las camas en que dormían.

Novela real rumana

Según una comunicación oficial, es completamente falso el rumor de un enlace entre el príncipe Fernando de Hohenzollern, con la señorita Vacaresco, doncella de honor de la Reina de Rumania, pues dice aquella comunicación, semejante matrimonio descontentaría al pueblo rumano, que desea que el príncipe se una con una princesa moldava.

En caso de realizarse la unión, pues el príncipe y la doncella de honor están enamoradísimos, y cuentan con la aprobación del Rey y de la Reina, el príncipe real renunciaría á sus derechos al trono de Rumania; cediéndolos á su hermano el príncipe Carlos.

Los bandidos en Cerdeña

Anteayer atacaron 50 bandidos la estación de Chilimari en el ferrocarril de Cerdeña. Los empleados se defendieron durante una hora; pero se vieron obligados por fin á abandonar el campo escapando al bosque cercano. Los salteadores penetraron entonces en la estación, saqueándola y no dejando en ella más que las paredes.

La Triple Alianza

Dícese públicamente en Londres, que la renovación de la Triple Alianza se precipitó en vista de los armamentos extraordinarios de Francia, en apariencia para practicar maniobras, y ante las noticias de las grandes concentraciones de tropas que tendrán lugar en setiembre próximo en las fronteras alemana é italiana, mientras que las escuadras se concentrarán en dicha época en el Mediterráneo.

Una broma estúpida

Los italianos que habitan en la ciudad de Pittsburgh, están desesperados y dispuestos á producir un serio conflicto.

Dícese que cuatro americanos vieron anteayer á un muchacho de 17 años, italiano, que estaba bañándose en el río junto á la orilla.

El rapaz no sabía nadar, lo cual, observado por los americanos, dió lugar á que se divirtieran con él haciéndole nadar por fuerza, hasta que se ahogó en medio de las carcajadas de los cuatro cafes y de los gritos de terror de la víctima.

Al saber esta infamia los italianos de la ciudad, se reunieron armados, siendo necesarios los mayores esfuerzos para evitar que armaran una revolución y vengaran de un modo sangriento la brutalidad cometida contra su joven compatriota.

Las autoridades entienden en el asunto.

Suicidio extraño

En una casa de los barrios bajos de la ciudad de Sacramento, en California, encontró anteayer la autoridad los cadáveres de dos chinos, marido y mujer, con las lenguas arrancadas de raíz.

No se explica como podrán haber realizado los suicidas operación tan difícil como la de arrancarse la lengua de aquel modo.

En el centro del sitio donde ha ocurrido la doble tragedia y en el suelo, se encontró un papel escrito por el suicida, diciendo que hallándose, por falta de trabajo, reducido junto con su esposa á la más espantosa miseria, habia decidido arrancar las lenguas de ambos, evitando así el morir paulatinamente de hambre.

La catástrofe de Charleston

De acuerdo con las últimas noticias, en el reciente accidente ocurrido en el ferrocarril de Charleston, solo uno de los pasajeros escapó sano y salvo, muriendo ó quedando heridas de mas ó menos gravedad todas las personas que iban en el tren. Han fallecido ya algunos de los 38 heridos que hubo en la catástrofe.

Sucesos de Chile

Mientras el crucero insurrecto «Esmeralda» estaba cruzando por las costas del Norte, deteniendo los embarques de guerra que por orden de Balmaceda se hacían en la isla de Lobos, otro crucero insurrecto, el «Maipu», ha estado vigilando el estrecho de Magallanes y las costas del Sur de la república chilena, en disposición de hacer todo el daño posible á los buques ya de guerra, ya mercantes, que sirven al gobierno legal.

Según un despacho de San Diego, el crucero de guerra norteamericano «Charleston» ha fondeado en la rada de Pomona—California—en compañía de su prisionero el famoso transporte chileno «Etata».

El vapor «City of New York», que procedente de Pomama ha llegado á San Francisco de California, anuncia que desde el incidente del «Etata», la flota de vapores de la Compañía de la América del Sur navega con el pabellon inglés en vez del chileno, bajo el cual se cobijaba antes.

Despido de obreros

Setecientos hombres empleados en la factoría real de fusiles de Erfurt, han recibido la noticia de que van á ser despedidos.

En las fábricas de armas de fuego de Spandau, debido á los despidos, no quedan trabajando actualmente más que unos 500 obreros, haciéndolo solamente medio jornal y menos aún.

En otros talleres del Gobierno y particulares, se ha reducido tam-

bién el número de obreros á la más mínima expresión.

Hay, en consecuencia, muchos centenares de trabajadores holgando por fuerza y pidiendo trabajo en donde quiera que se presente; muchos de ellos han manifestado su intención de emigrar al extranjero en busca del pan que no pueden ganar en su patria.

Nuestra Correspondencia

Madrid 6 Julio

Sr. Director: Para los aficionados á impresiones fuertes y sucesos ó acontecimientos nuevos, es indudable que la sesión del Congreso reviste hoy caracteres excepcionales de suma importancia.

Más interés que los proyectos económicos y financieros del señor Cos-Gayón; que los proyectos de obras públicas tantas veces anunciadas; que la cuestión de tratados de comercio y de relaciones comerciales; que la reforma del Código de Comercio y otras muchas reformas pendientes de las Cámaras legislativas, tiene para ciertas gentes el debate que se supone ha de surgir en la sesión de esta tarde, si el señor Fabié da explicación clara y detallada á la famosa cuestión de las cartas sustraídas de su secretaría particular.

Sobre este asunto se hacen muchos comentarios á primera hora, pero las personas sensatas y los políticos prudentes (que todavía hay ejemplares de esta clase) dicen que lo de las cartas, aparte de la infidelidad que acusa el hecho, no merece la pena de discutirse y meaos en el Parlamento.

Se abre la sesión de la Cámara popular (como la llaman algunos) á las dos y minutos, estando presentes en el banco azul los señores Silvela y Fabié, y después de dos preguntas de escaso interés, se entra en la órden del día, aprobándose sin debate las actas de Valmaseda y Noya y varios dictámenes de carreteras.

Así marchaban las cosas, es decir, leyendo y aprobando carreteras, cuando le da la tentación de levantarse de su asiento al señor Calbetón para pedir que se contara el número de diputados, puesto que se estaban votando leyes.

No hacia falta contarlos, pero para cumplir un precepto reglamentario hizo esa operación un señor secretario, y á la terminación del recuento dijo el señor Pidal:

No habiendo número suficiente de señores diputados, se levanta la sesión.

Orden del día para mañana: la de hoy.

Y el desfile fué general en el salón de sesiones; pero la procesión andaba por dentro.

Quiero decir, que en el salón de conferencias y en los pasillos del Congreso, en los escritorios y en el café restaurant, había un número tan respetable de diputados que, de haber entrado en el salón de sesiones, se hubieran podido votar todos los dictámenes que estaban sobre la mesa, que era el propósito del presidente, consagrando á ese acto la primera hora de la sesión.

Con razón dirán esta noche los periódicos ministeriales que la culpa de la esterilidad parlamentaria la tienen los señores diputados, y en cuanto al obstruccionismo, no hay para qué hablar de él, puesto que es la consecuencia natural y lógica del sistema tal y como le venimos practicando en España.

De lo de las famosas cartas se ha murmurado un rato, y nada más.

Ahora preocupa mucho la fecha de la suspensión de sesiones de Cortés, inclinándose la mayoría á que se abrevie el plazo fijado por el

Gobierno, á fin de estar en sus casas, ó donde les plazca, el día 15 del actual.

Un diputado del grupo de los aristócratas, exclamaba al oír esa fecha:

—Este Gobierno carece de entrañas; ¿Pues no dicen por ahí (y señalaba un grupo donde estaba el ministro de la Gobernación), que tendremos que esperar al 12 ó al 15 para hacer la maleta y tomar el portante?

¿Cuanto mejor era, en vista del espectáculo de esta tarde, suspender las sesiones hasta nuevo aviso, que exponerse á que mañana suceda lo propio, y el país, que ya tiene abiertos los ojos, se ría de los que asistimos todos los días á primera hora y tomamos una insolación, á la que no están expuestos los diputados que no salen de su casa hasta las cinco y media de la tarde?

En todos los grupos se discurría sobre el mismo tema, y sin saber de dónde había partido la noticia, empezó á circular la fecha del 10 como la última acordada (no se decía por quién) para suspender las sesiones de Cortés.

Me parece demasiado pronto si se han de aprobar los proyectos pendientes en el Senado, que son la vida del Gabinete Cánovas, para un año más.

Tenía que suceder, por más que se hayan llevado chasco los que asistieron á la sesión del Congreso.

El señor Fabié se trasladó de ésta á la otra Cámara, y apenas llegó al Senado le interrogó el conde de Xiquena acerca del extravío de las famosas cartas.

En honor á la verdad, el señor ministro de Ultramar ha dado explicaciones que han dejado satisfechos á los señores senadores, como puede ver el lector leyendo el extracto de la sesión.

Pero terminado el incidente en sesión pública, el conde de Xiquena y el señor Fabié se encontraron en uno de los pasillos de la Cámara, y lo que es natural, se formó el consabido el grupo, y allí, allí fué donde se procuró investigar el origen de la pérdida de las cartas.

Parece mentira que haya sido este el tema de las conversaciones de la tarde, y que se dé tanta importancia á un hecho tan sencillo; pero esa es la verdad.

Y por triste que sea decirlo, es también lo cierto que cuando los hombres se ocupan de las cosas pequeñas, es porque son pequeños, pequeños de inteligencia y de espíritu.

La noticia que el corresponsal de *El País* en Londres comunicó ayer y publica dicho colega, ha sido muy comentada en Bolsa y en los círculos bursátiles.

La casa Rostchild, de Liverpool, se ha encargado de hacer efectivo el empréstito que han realizado los insurrectos chilenos, dice dicho corresponsal.

También parece que tomará parte en esta negociación el Banco Alemán, y el pago del cupón será garantido por ambas entidades.

De esto, á reconocer oficialmente la beligerancia de los insurrectos chilenos, no hay más que un paso, y ese, dicen hoy los comentaristas de la noticia, se dará muy en breve.

Bajo la presidencia del señor Castelar se ha reunido esta tarde la Junta directiva del «Monte-pío de la prensa», habiendo quedado constituida.

Se ha acordado dirigir una circular, que publicarán todos los periódicos, invitando á todos los periodistas á inscribirse definitivamente como socios del Monte-pío, dirigiendo al efecto la petición al secretario del

mismo, don José Alvarez Builla, redactor de *El Correo*.

Otra noticia. Los diputados de las regiones vinícolas, en vista de los acuerdos tomados por la Cámara francesa, de que tanto se habló estos días, se han reunido esta tarde para acordar que no acuerdan nada, hasta no saber si el Senado francés ratifica aquel acuerdo, el de la Cámara popular de la vecina República, no el de nuestros diputados.

No daría cuenta de esta reunión, pero he visto que el telégrafo da importancia muchas veces á reuniones como la de esta tarde, que no tienen ninguna.—Camilo.

Sección Amena

La señora de la casa entra en la cocina y encuentra á la cocinera acompañada de tres artilleros.

—¡Por Dios, Jerónima! Si quiere usted que haya paz, reduzca usted sus contingentes y no mantenga todo su efectivo en pié de guerra.

—Mamá, ¿los locos tienen todas las muelas?

—¡Vaya una pregunta! Seguramente que sí.

—Pues no, debe faltarles una.

¿Cual?

—La del juicio.

—¿Con qué se rompieron tus relaciones con Ricardo?

—Sí.

—¿Por qué?

—Muy sencillo, se rompieron, porque estaban muy tirantes.

Sección Insular

Tenemos entendido que el señor Marqués de la Bastida, Alcalde de esta ciudad, abriga el propósito de girar en breve una visita de inspección que le cerciore de si se han llevado á cumplido efecto las disposiciones de su antecesor, relativas al saneamiento de pozos y albercas, cuyo descuido podría resultar altamente nocivo para la salud pública, atendido al mefitismo que en los mismos se desarrolla en la actual época de los calores.

Conformes de toda conformidad con esta medida de previsión del señor Alcalde.

Ya que nos ocupamos de asuntos que mas ó menos directamente se rozan con la salubridad pública, incumbe á nuestro deber manifestar á las autoridades, que con todo y haber la Alcaldía dictado disposiciones en contrario, existe en el interior de esta capital más de un vecino que vive en santo amor y campaña con los conejos ó lechones que cria, sin que á los tales les preocupe ni poco ni mucho el rudo ataque, que en contra de los buenos preceptos de la higiene, resulta necesariamente de sus incultas aficiones.

De lo que se infiere, que las visitas domiciliarias efectuadas por los agentes de la autoridad, no han surtido todo el efecto que fuera de desear, y que procede se insista sobre este punto hasta conseguir la extinción completa de los tales focos, que en nada favorecen las indispensables condiciones de salubridad.

Según leemos en los periódicos recibidos de la Isla de Cuba nuestro particular amigo y paisano don José Fiol logra con su actividad é inteligencia mayores ingresos en las aduanas de dicha Isla.

Nos complacemos en tributar al Sr. Fiol nuestra más sincera enhorabuena.

Han sido altamente satisfactorios los resultados de los exámenes últimamente verificados en el Real

Colegio de Educandas de la Pureza de Maria, y en los que gran número de alumnas, así internas como externas, dejaron evidenciada su suficiencia y aprovechamiento.

Felicitemos por ello á las profesoras y maestros, á cuya actividad y celo débese, en parte, los notables progresos de las señoritas que concurren al citado establecimiento docente.

Programa de las piezas que tocará mañana la música del Regimiento de Filipinas en el paseo del Borne:

1.^a Paso Doble Bustamante, Perelló.

2.^a Gaviota Mazurka Jerez Aníbos.

3.^a Sinfonía lo Prava, maestro Morra.

4.^a Los Lobos Marinos arreglado Perelló.

5.^a Tango los Gentiles arreglado Perelló.

En los diferentes puntos de la costa en donde es costumbre bañarse, acuden ya muchas personas, gracias al intenso calor que experimentamos.

Esta noche se celebrará en las calles de Santo Domingo é inmediatas la verbena de la fiesta de calle que mañana tendrá lugar en dicha barriada.

Si la contrata obliga al encargado del riego público que sea regado el piso de terrisco de la Plaza del Socorro, nos consta que solo de tarde en tarde y muy mal lo efectua, motivo por el cual se quejan con razón aquellos vecinos.

En el intervalo relativamente corto de dos horas, ayer por la mañana tuvimos ocasión de ver vagaban sueltos y sin bozal por las calles de esta ciudad, hasta catorce soberbios ejemplares de la raza canina, cuyos afilados colmillos parecían haber triturado los preceptos de nuestras Ordenanzas municipales aplicables al caso.

Llamamos sobre este particular la atención de los señores de la guardia municipal.

Cierto malicioso nos dice haber observado que desde que ciertos *Adanes* se zambullen en el agua vistiendo el ligero traje, que nos cuentan usó en el Paraiso nuestro padre común, es en ciertos sitios mucho mayor que ántes la concurrencia de las *Evas*.

Para las tales podrá el espectáculo revestir grandes tesoros de *belleza física*, pero lo que nosotros no sabemos ver, es el lugar en que queda la *belleza moral*.

Estimamos conveniente dicte la autoridad un decreto de *disolución* que acabe en breve con la *grafica realidad* de aquellas exhibiciones.

En este punto somos partidarios de la *metáfora*.

Despachados para la mar salieron ayer tarde el crucero y los cinco torpederos de la numerosa escuadra francesa de instrucción, que en previsión de desagradables acontecimientos marítimos ganó anteañoche fondeadero en este puerto.

En el sitio correspondiente publicamos los nombres y dotación de dichos buques.

En el camino de ronda de poniente, un carro cargado de leña de pino que venia en dirección á la ciudad, tuvo la desgracia de coger á un muchacho de siete años de edad, que descuidadamente atravesaba la carretera, causándole algunas contusiones en las piernas y en la cabeza que venturosamente resultaron sin importancia.

De *La Correspondencia de España* correspondiente al día 3 de Julio copiamos lo siguiente:

«Por su buen comportamiento en el incendio acaecido en la noche del 30 del mes próximo pasado en la Rivera de Curtidores, el Gobernador Sr. Marques de Viana ha dado públicamente las gracias al Sr. Coronel Morera y demás Jefes y Oficiales, clases é individuos del Cuerpo de Seguridad de Madrid, gratificando con 50 pesetas de su peculio particular al guardia José Rincon, que escediéndose en el cumplimiento de su deber estuvo á punto de ser víctima de su arrojito, teniendo que ser sacado de una de las casas inmediatas y conducido casi asficcado á la de socorro del distrito.»

Los despachos de entradas á las corridas de Toros que se han de celebrar los días 12 y 19 de los corrientes estarán situados en las ventanillas del Teatro Principal, Plaza de Abastos, café del Mahónés y en el Teatro Circo Balear.

Las horas de despacho serán de 10 á 1 tarde y el domingo hasta las 2 y de las dos en adelante en las ventanillas de la Plaza.

Esta tarde habrá en la plaza de Toros exposición de moñas, prueba de caballos y música.

A juzgar por el entusiasmo que reina entre los muchos aficionados con que cuenta en esta ciudad el arriesgado arte de Pepe-Hillo, seguramente será numerosa la concurrencia que acudirá á nuestro circo taurino.

Por el Juzgado del distrito de la Lonja se están instruyendo diligencias sumariales, con motivo del brutal atropello de que fué víctima hace unos días en las inmediaciones del Santuario de Portals, una inocente niña de corta edad.

Procedente de Barcelona llegaron esta mañana el diestro Jarana y la gente que forma su media cuadrilla, en la que figura el simpático y afamado picador *Badila*.

Debido sin duda á las malas mañanas de algun discípulo de *caco*, observé ayer que un pedazo de papel diestramente colocado obstruía la abertura del cepillo de San Francisco de Paula que se venera en la iglesia de San Cayetano, con objeto al parecer, le resultase luego más cómoda la sustracción de los óbolos depositados por los fieles.

El próximo lunes habrá baile de boleros en la verbena de la fiesta que celebran los vecinos de la calle del Conquistador y afluyentes, corriendo la *faena* á cargo de la aplaudida *troupe* del maestro Agostinet.

Esta noche se verificará el baile de boleros en la plazoleta de Santa Fe, por la gente que dirige el maestro *Leandro*.

Al son de una música colocáronse en el populoso barrio del Carmen las banderas anunciadoras de la fiesta que ha de celebrarse el jueves de la semana próxima.

En la calificación de exámenes del Bachillerato celebrados en este Instituto Provincial ha obtenido nota de sobresaliente en los dos ejercicios el aventajado alumno del colegio de Inca D. Francisco Ramis y Borrás.

Damos al examinado y á su familia nuestra más cordial felicitación.

Poco animada estuvo anoche la fiesta de San Cristóbal, en el barrio de la Calatrava.

Las últimas noticias que hemos sabido referentes á la enfermedad del capitán General de estas islas Sr. Armiñan, hacen presagiar un

desenlace fatal, habiéndosele administrado los últimos sacramentos.

Celebraremos verle pronto restablecido.

En el momento de zarpar el ancla ayer tarde uno de los torpederos que había fondeados en el puerto, se le enredó con el muerto del *Isteño*, necesitando más de una hora para desenredarlo, á pesar de los auxilios que le prestó una lancha del *Alsedo*.

El Sr. Gobernador de Provincia ha dispuesto, á propuesta del señor ingeniero jefe de montes, que se saquen á pública subasta 65 pinos derribados por el viento y 7 tronchados por la nieve en el monte público denominado Comuna de Caimari. El acto debe tener efecto el día 26 del actual en la Casa Consistorial de Selva.

En el vapor *Palma* se embarcaron el jueves para Barcelona nuestro estimado amigo D. Juan Burgués Zaforteza y su apreciable señora, el general de brigada del cuerpo de artillería D. Joaquín Bannasar y la familia de nuestro amigo D. Gaspar Alomar, que va en busca de salud para una de sus apreciables hijas.

El entierro que se verificó en el Arrabal al carmelita Juan Tormo, fué la espresion del sentimiento que aquel vecindario sentía por la pérdida del que desde que instaló la comunidad en aquel barrio habia sido cariñoso maestro y cuidadoso enfermero.

El próximo sábado 18 del corriente, á las seis de la tarde, saldrá para Argel el vapor *Bellver*; para dicho punto admite carga y pasajeros.

Se halla vacante la plaza de Secretario del Ayuntamiento de Felanitx dotada con el haber anual de 1500 pesetas.

En el predio *Son Baña*, del término de esta ciudad, se declaró anoche fuego en el pajar, habiendo sido inútiles cuantos esfuerzos se hicieron para dominarlo. Esta mañana estaba ardiendo todavía, según se nos ha dicho. Ignoramos los perjuicios que habrá sufrido el edificio.

Los diarios últimamente recibidos de Mahón publican el anuncio del viaje extraordinario y de recreo que efectuará el vapor «Nuevo Mahónés» al objeto de que los menorquines que quieren asistir á la corrida que tendrá lugar en nuestra plaza el domingo 19 del actual puedan aprovechar la rebaja de precios que ofrece la empresa de dicho buque. Este saldrá de Mahón el sábado 18 á las siete de la tarde regresando á la mencionada ciudad el martes siguiente.

El *Nuevo Mahónés* llevará á su bordo una banda de música que amenizará el viaje y además irá engalanado y adornado, y por la noche iluminado á la veneciana, disparándose fuegos artificiales.

Precio general medio que han tenido en esta provincia los artículos de consumo que á continuación se expresan, durante el mes de Junio último:

Trigo, á 20'62 pesetas hectólitros.
Cebada; á 11'22 id. id.
Maiz, á 15'70 id. id.
Garbanzos, á 0'54 pesetas kilogramo.
Arroz, á 0'45 id. id.
Aceite, á 1'25 pesetas litro.
Vino, á 0'30 id. id.
Aguardiente, á 0'74 id. id.
Carnero, á 1'58 pesetas kilogramo.
Vaca, á 1'72 id. id.
Paja de trigo, á 0'07 id. id.
Idem. de cebada, á 0'06 id. id.

Precios corrientes en el mercado de Inca el día 9 de Julio.

Trigo, 16'00 pesetas los 70 litros.
Candeal, 16'50 id. id.
Cebada del país, 8'50 id. id.
Id. forastera, 8'00 id. id.
Avena del país, 7'50 id. id.

Id. forastera, 7'00 id. id.
Garbanzos, 23'00 id. id.
Maiz, 11'00 id. id.
Habichuelas confites, 20'00 id. id.
Id. blancas, 24'00 id. id.
Frijoles, 23'00 id. id.
Habas para cocer 19'00 id. id.
Id. ordinarias, 16'00 id. id.
Id. para ganados, 13'00 id. id.

Cultos

MAÑANA DOMINGO

VIII después de Pentecostés.—*Santoral*: Stos. Juan Gualtero ob Hermágoras obp. Felix y Nabor mrs.

Jubileo de cuarenta horas: Continua en Sta. Cruz al Sagrado Corazón de Jesús. Exposición á las seis, á las siete y media comunión general con plática, á las diez misa mayor música y sermón por el padre Vicente Fernandez; por la tarde los actos de coro, á las siete y media continuación del triduo con sermón por el citado orador y reserva.

Cultos sagrados: En Sta. Eulalia y Concepción por la mañana comunión general para las Hijas de Maria al anochecer la visita mensual.

En Montesión á las 7 y media comunión general para los congregantes de la Buena Muerte; por la tarde los ejercicios de costumbre.

En S. Juan á las diez durante una misa el ejercicio del Sagrado Corazón de Jesús con exposición.

En S. Nicolás á las once y tres cuartos durante una misa la devoción de los seis domingos de S. Luis.

En S. Francisco por la tarde el ejercicio del Sagrado Corazón de Maria con exposición.

En la Merced por la tarde el ejercicio de la Buena Muerte.

En el Socorro al anochecer el ejercicio de la Virgen del Pilar.

En S. Jaime se puede ganar indulgencia plenaria visitando á la Virgen del Pilar.

Corte de Maria: En S. Jaime á la Virgen del Pilar.

Movimiento local

Nacimientos

Días 7 y 8.—Varones 0, hembras 3.

Matrimonios

Días 7 y 8.—Uno.

Hospital civil

Día 10.—Movimiento de enfermos.—Entradas, varones 4, hembras 3.—Salidas, varones 4, hembras 0.—Defunciones, varones 0 hembras 0.

Defunciones

Día 10

Bartolomé Martorell Alorda, casado, 50 años, calle de Danús, peritonitis.

Francisco Gilet Jaume, casado, 39 años, Sindicato, angina de pecho.

Pablo Feliu Duran, 4 años; Herrería, sarampion.

Miguel Quetglas Oliver, 22 meses, Enrramadras, gastro-enteritis.

Catalina Aguiló, soltera, 70 años, Montesión, entero colitis.

Catalina Llinas Rosselló, casada, 50 años, Pont d'Inca, dertionitis.

Sebastiana Salas Llinas, 23 meses, Socorro, sarampion.

Antonia Bullan Rullan, 2 meses, Gater, coqueluche.

Reses sacrificadas en el Matadero

Día 10

Lanares 80.—Vacunas 1.3—Total 93.

Movimiento de buques

FONDEADOS

Día 10

De Rosas laud «Humilde» p. Guillermo Vich 6 trip. ton. 53 con pipas vacias m. Sóler.

De Tarragona laud «Joven Miguelito» p. Juan Llodrá 4 trip. ton. 24 efectos m. Palma.

De Ibiza laud «Angela» p. Cayetano Pascual 5 trip. ton. 30 con efectos y sal m. Ibiza.

De Barcelona polacra goleta «Virgen del Mar» p. Juan Planas 6 trip. ton. 64 efectos m. Palma.

De Tolon crucero de guerra francés «Condor» comandante Mr. Nicola 13 cañones 141 plazas y su equipo.

De Tolon torpedero francés «Cuny» comandante Garnault 2 cañones 20 plazas y su equipo.

De Tolon torpedero francés «Dondeard» comandante Mr. Chanud 20 plazas y su equipo.

De Tolon torpedero francés número 127 comandante Mr. Senis Lo Vau 2 cañones 21 plaza y su equipo.

De Tolon torpedero francés n.º 126 comandante Mr. Champrantearí 2 cañones 22 plazas y su equipo.

De Tolon torpedero francés «Andacieux», comandante Mr. Nicolas 2 cañones 27 plazas y su equipo.

DESPACHADOS

Para Valencia balandra «San José» p. Miguel Pascual 5 trip. ton. 52 efectos m. Palma.

Para Valencia polacra goleta «Empeador» c. D. Juan Albertí 5 trip. ton. 54 m. Palma.

Para la mar los mismos seis buques de guerra franceses que han entrado.

Boletín meteorológico.

Día 10

	9 m.	3 t.
Barómetro	761'0	
Termómetro seco	26'9	
Id. húmedo	20'6	
Mínima	18'8	
Reflector	15'7	
Dirección del viento	N. E.	
Ascenso del baróm. en 24 h.	0'0	
Desc. del baróm. en 24 h.	0'0	

ACAECIMIENTOS

A las nueve cielo claro y horizontes calmosos con Cirrus Stratus en todos los cuadrantes, viento fresquito al E. y mar llana.

A las doce sigue el mismo cariz con viento fresco al S. y mar rizada.

A las siete cielo claro y despejado de celajería, horizontes calmosos con Cirrus y viento fresco al S. y mar llana.

Termómetro á las 7—26°

Higrómetro á las 7—83°

Agua evaporada á las 7—14'35°

Banco de España

Sucursal de Palma de Mallorca

Desde el lunes 6 del corriente, de nueve á doce de la mañana se verificará el pago del dividendo de 50 pesetas por acción, á cuenta de beneficios de 1891.

Palma 4 de Julio de 1891.—El Oficial Secretario, Emilio Figueras.

Servicio Telegrafico Particular

DE LA PRENSA ASOCIADA.

Madrid 10 á las 11 m.

En el sorteo celebrado ayer han salido premiados los números siguientes:

510, 6684, 5800, 7132, 10611, 1044, 2156, 14114, 4563, 3436, 8615, 3303, 12247, 918, 3196, 5439, 6421, 6304 y 13389.

Madrid 10, 10'30 n.

Mañana terminarán en el Congreso la discusión de la ley de amnistía y el debate referente á Cuba.

En el Parlamento inglés se ha declarado oficialmente que Inglaterra no se adhiere á la triple alianza.

Créese que Salisbury vería gustoso una alianza europea en contra del republicanismo francés.

Madrid 10, 10'30 n.

En el Congreso ha habido un animado debate sobre la amnistía. Los republicanos calificaronla de deficiente, provocándose varios alborotos por argüir los republicanos que el general Martínez Campos se sublevó y sigue figurando en el ejército.

El general López Dominguez opinó que la amnistía se conceda abstractamente. El Sr. Sagasta coincidió en las mismas ideas. El Señor Martos abogó para que se reconocieran los grados á los emigrados. El Sr. Cánovas tomó parte en la función y dijo que el Gobierno cree imposible que la amnistía sea completa.

ULTIMAS COTIZACIONES.

Madrid 10 Julio.

4 p⁰⁰ interior 76'35
4 p⁰⁰ amortizable 89'20
Cubas 104'15
Banco de España 422'00
Arrendataría de Tabacos 86'00

Barcelona

4 p⁰⁰ interior 76'45
4 p⁰⁰ exterior 77'61
Cubas 104'37
Coloniales 61'75
Nortes 68'30
Francias 40'80
Madrid liq. 76'46
3 p⁰⁰ renta francesa 95'30
4 p⁰⁰ Español 73'37

Palma

Crédito Balear 115'00
Cambio Mallorquin 81'00
Ferro-carriles de Mallorca 60'25
Alumbrado por gas 160'00
Salinas de Ibiza 250'00
Sociedad General Mallorqu. 91'00
Bonos municipales 24'26
Islaña Marítima 59'50

PALMA.—IMP. DE BARTOLOMÉ ROTGER